

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Richard Seelmaecker (CDU) vom 24.08.15

und Antwort des Senats

Betr.: Pleiten, Pech und Pannen – Vier Häftlinge fliehen aus der JVA Billwerder

Einem Artikel der „Welt“ zufolge sind zwischen Ende Juli und Anfang August vier Häftlinge innerhalb weniger Tage aus der Hamburger Justizvollzugsanstalt (JVA) Billwerder entkommen. Die Gefangenen seien von Ausgängen, die ihnen im Rahmen der Vollzugslockerung gewährt wurden, nicht zurückgekehrt. Nach Ansicht der Justizbehörde handele es sich lediglich um eine „auffällige Häufung von Einzelfällen“.

Dies ist binnen einer Woche die zweite Äußerung aus der Justizbehörde, mit der versucht werden soll, Missstände in der Hamburger Justiz kleinzureden, nachdem unmittelbar zuvor bekannt geworden war, dass Gefangene aus der Haft entlassen werden mussten, weil die Verfahren aufgrund der Überlastung der Strafrichter zu lange dauerten. Der Senator nimmt indes die Arbeitsüberlastung der Hamburger Richter monatelang nicht ernst; stattdessen denkt er lieber laut darüber nach das „Schwarz-Fahren“ und den Cannabis-Konsum zu legalisieren, ohne seine Wunschvorstellungen zuvor mit dem Koalitionspartner abzustimmen.

Der Senator verweigert zudem dem Parlament den Text der Kritik der Richter, sodass sich die Abgeordneten nicht mit der dezidierten Darstellung durch die dritte Gewalt befassen können und nun wird auch noch bekannt, dass in Hamburg in nur einer Woche vier Häftlinge der JVA Billwerder entfliehen konnten und die Justizbehörde hält es für angebracht, von „Einzelfällen“ zu sprechen. Der Justizsenator scheint restlos überfordert zu sein.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Den vier in Rede stehenden Gefangenen ist jeweils zur Entlassungsvorbereitung für einige Stunden Ausgang gemäß § 12 HmbStVollzG gewährt worden. Zu der ihnen jeweils vorgegebenen Zeit sind sie nicht wieder in der JVA erschienen. Hierbei handelt es sich um eine Nichtrückkehr aus einer Vollzugslockerung gemäß Nummer 5 Vollzugsgeschäftsordnung.

Der Senat betrachtet Vollzugslockerungen als wichtigen Bestandteil des modernen Strafvollzugs. Das schrittweise Erlernen eines verantwortungsvollen Umgangs mit Freiheit und Selbstbestimmung stellt einen wesentlichen Beitrag für eine erfolgreiche Resozialisierung dar. Lockerungen dienen dazu, das Vollzugsziel zu befördern.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. *Wegen welcher Straftaten befanden sich die vier Häftlinge der JVA Billwerder, die zwischen Ende Juli und Anfang August 2015 nicht vom Aus-*

gang zurückgekehrt sind, jeweils seit wann in Haft? Wie lange dauerten jeweils ihre Haftstrafen?

Ein Gefangener befand sich seit dem 29. Januar 2014 zur Verbüßung einer Restgesamtfreiheitsstrafe von 470 Tagen von ursprünglich einem Jahr vier Monaten wegen unerlaubten Handeltreibens mit Betäubungsmitteln in Tateinheit mit unerlaubtem Besitz von Betäubungsmitteln, fahrlässigen Fahrens ohne Fahrerlaubnis in Tateinheit mit Betrug sowie Diebstahls und zur Verbüßung einer weiteren Restgesamtfreiheitsstrafe von 153 Tagen von ursprünglich einem Jahr drei Monaten wegen Wohnungseinbruchsdiebstahls, Urkundenfälschung sowie vorsätzlichen Fahrens ohne Fahrerlaubnis in Haft. Das Strafende war ursprünglich für den 13. Oktober 2015 notiert.

Ein Gefangener befand sich seit dem 11. März 2014 zur Verbüßung einer Gesamtfreiheitsstrafe von sechs Monaten wegen Diebstahls sowie wegen veruntreuender Unterschlagung, einer Gesamtfreiheitsstrafe von acht Monaten wegen Diebstahls sowie wegen versuchten Diebstahls und einer Freiheitsstrafe von vier Monaten wegen veruntreuender Unterschlagung in Haft. Das Strafende war ursprünglich für den 18. August 2015 notiert.

Ein Gefangener befand sich seit dem 14. März 2013 nach vorangegangener Untersuchungshaft zur Verbüßung einer Restfreiheitsstrafe von 56 Tagen von ursprünglich sechs Monaten wegen Diebstahls, einer Restgesamtfreiheitsstrafe von 215 Tagen von ursprünglich einem Jahr neun Monaten wegen Diebstahls in zehn Fällen, davon in sechs Fällen in einem besonders schweren Fall, und einer Restgesamtfreiheitsstrafe von 431 Tagen von ursprünglich zwei Jahren und einem Monat wegen Diebstahls in Haft. Das Strafende war ursprünglich für den 9. Januar 2016 notiert.

Ein Gefangener befand sich seit dem 9. April 2014 nach vorangegangener Untersuchungshaft zur Verbüßung einer Gesamtfreiheitsstrafe von einem Jahr und einem Monat wegen Diebstahls und Beleidigung, einer Freiheitsstrafe von acht Monaten wegen Diebstahls mit Waffen und einer Gesamtfreiheitsstrafe von einem Jahr und drei Monaten wegen Diebstahls sowie wegen Widerstandes gegen Vollstreckungsbeamte in Haft. Das Strafende war ursprünglich für den 10. April 2017 notiert.

2. Welche Maßnahmen wurden jeweils nach Feststellung des Entweichens der vier Häftlinge wann von Justiz und Polizei in die Wege geleitet?

Nach Ablauf der den Gefangenen vorgegebenen Rückkehrzeit in die JVA wurde jeweils die Fahndung durch Übersendung eines Fahndungersuchens an die Polizei eingeleitet. Dabei wird üblicherweise noch kurze Zeit abgewartet, ob der Gefangene mit Verspätung zurückkehrt, danach wird das Fahndungersuchen abgeschickt.

Rückkehrzeit	Fahndungersuchen weitergeleitet um
28.07. 17.30 Uhr	18.00 Uhr
30.07. 14.30 Uhr	15.07 Uhr
30.07. 17.30 Uhr	17.50 Uhr
30.07. 15.30 Uhr	16.17 Uhr

In dem zuletzt genannten Fall hat der Gefangene um 16.35 Uhr in der Zentrale der JVA Billwerder angerufen und mitgeteilt, dass es ihm leid tue, dass er nicht wiederkommen werde. Diese Information nebst Telefonnummer des Anrufs wurde an die Polizei weitergegeben.

Die Polizei hat jeweils unmittelbar nach Eingang des Fahndungersuchens Fahndungen nach den Strafgefangenen eingeleitet und weitere Maßnahmen zu deren Ergreifung getroffen. Um die Wirksamkeit der Maßnahmen auch zukünftig nicht zu gefährden, sieht der Senat von detaillierten Angaben dazu ab.

3. Sind einzelne der vier Häftlinge inzwischen wieder zurückgekehrt beziehungsweise aufgegriffen worden?

Ein Gefangener, der einen Ausgang zur Entlassungsvorbereitung drei Wochen vor Erreichen des Strafendes erhielt, hat sich nach einigen Tagen gestellt. Ein weiterer Gefangener wurde festgenommen.

4. *Wie hoch waren jeweils Anzahl und Anteil der mit Vollzugslockerungen bedachten Häftlinge und des Missbrauchs dieser Lockerungen in den einzelnen Hamburger Justizvollzugsanstalten seit Januar 2015? Bitte nach Monaten, Arten der Vollzugslockerung, Haftanstalten und geschlossenem und offenem Vollzug differenzieren.*

Die Anzahl der Gefangenen und Untergebrachten, denen Lockerungen gewährt werden, wird statistisch nicht erfasst. Erfasst wird die Anzahl der gewährten Lockerungen. In dem erfragten Zeitraum wurden Gefangenen im geschlossenen Vollzug der JVA Hahnöfersand und in der Untersuchungshaftanstalt keine Lockerungen gewährt. Die Angaben zu den übrigen Anstalten sind den nachfolgenden Tabellen zu entnehmen.

Januar 15

JVA	Freistellungen			Ausgänge			Freigang**		
	Anzahl	NRK*	in %	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %
JVA Billwerder (Geschlossener Vollzug)	3	0	0	24	0	0	0	0	0
JVA Fuhlsbüttel (Geschlossener Vollzug)	10	0	0	36	0	0	0	0	0
JVA Glasmoor (Offener Vollzug)	846	1	0,12	572	1	0,17	132	0	0
JVA Hahnöfersand (Offener Vollzug)	13	0	0	65	0	0	2	0	0
Sozialtherapeutische Anstalt (Geschlossener Vollzug)	31	0	0	829	0	0	23	0	0

Februar 15

JVA	Freistellungen			Ausgänge			Freigang		
	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %
JVA Billwerder (Geschlossener Vollzug)	4	0	0	23	0	0	0	0	0
JVA Fuhlsbüttel (Geschlossener Vollzug)	9	0	0	35	0	0	0	0	0
JVA Glasmoor (Offener Vollzug)	675	2***	0,3	508	0	0	16	0	0
JVA Hahnöfersand (Offener Vollzug)	10	0	0	63	0	0	2	0	0
Sozialtherapeutische Anstalt (Geschlossener Vollzug)	20	0	0	846	0	0	3	0	0

März 15

JVA	Freistellungen			Ausgänge			Freigang		
	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %
JVA Billwerder (Geschlossener Vollzug)	12	0	0	26	0	0	0	0	0

März 15

JVA	Freistellungen			Ausgänge			Freigang		
	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %
JVA Fuhsbüttel (Geschlossener Vollzug)	13	0	0	40	0	0	0	0	0
JVA Glasmoor (Offener Vollzug)	778	0	0	496	1	0,2	26	1***	3,85
JVA Hahnöfersand (Offener Vollzug)	14	0	0	101	0	0	2	0	0
Sozialtherapeutische Anstalt (Geschlossener Vollzug)	35	0	0	925	0	0	2	0	0

April 15

JVA	Freistellungen			Ausgänge			Freigang		
	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %
JVA Billwerder (Geschlossener Vollzug)	11	0	0	19	0	0	0	0	0
JVA Fuhsbüttel (Geschlossener Vollzug)	7	0	0	36	0	0	0	0	0
JVA Glasmoor (Offener Vollzug)	669	1***	0,15	427	0	0	23	0	0
JVA Hahnöfersand (Offener Vollzug)	5	0	0	28	0	0	0	0	0
Sozialtherapeutische Anstalt (Geschlossener Vollzug)	44	0	0	863	0	0	2	0	0

Mai 15

JVA	Freistellungen			Ausgänge			Freigang		
	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %
JVA Billwerder (Geschlossener Vollzug)	5	0	0	27	0	0	0	0	0
JVA Fuhsbüttel (Geschlossener Vollzug)	7	0	0	40	0	0	0	0	0
JVA Glasmoor (Offener Vollzug)	931	0	0	452	1	0,22	13	0	0
JVA Hahnöfersand (Offener Vollzug)	4	0	0	45	0	0	2	0	0
Sozialtherapeutische Anstalt (Geschlossener Vollzug)	66	0	0	848	1	0,12	3	0	0

Juni 15

JVA	Freistellungen			Ausgänge			Freigang		
	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %
JVA Billwerder (Geschlossener Vollzug)	2	0	0	24	0	0	0	0	0
JVA Fuhlsbüttel (Geschlossener Vollzug)	7	0	0	49	0	0	0	0	0
JVA Glasmoor (Offener Vollzug)	786	0	0	512	0	0	27	0	0
JVA Hahnöfersand (Offener Vollzug)	5	0	0	65	0	0	1	0	0
Sozialtherapeutische Anstalt (Geschlossener Vollzug)	39	0	0	826	0	0	3	0	0

Juli 15

JVA	Freistellungen			Ausgänge			Freigang		
	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %
JVA Billwerder (Geschlossener Vollzug)	0	0	0	22	4	18,18	0	0	0
JVA Fuhlsbüttel (Geschlossener Vollzug)	5	0	0	38	0	0	0	0	0
JVA Glasmoor (Offener Vollzug)	770	1***	0,13	518	0	0	24	0	0
JVA Hahnöfersand (Offener Vollzug)	9	0	0	79	0	0	0	0	0
Sozialtherapeutische Anstalt (Geschlossener Vollzug)	44	0	0	787	2	0,25	3	0	0

01.08.2015 - 26.08.2015****

JVA	Freistellungen			Ausgänge			Freigang		
	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %	Anzahl	NRK	in %
JVA Billwerder (Geschlossener Vollzug)	0	0	0	17	0	0	0	0	0
JVA Fuhlsbüttel (Geschlossener Vollzug)	3	0	0	45	0	0	0	0	0
JVA Glasmoor (Offener Vollzug)	799	2***	0,25	354	1	0,28	22	0	0
JVA Hahnöfersand (Offener Vollzug)	7	0	0	49	0	0	2	0	0
Sozialtherapeutische Anstalt (Geschlossener Vollzug)	53	0	0	707	0	0	2	0	0

* NRK=Nichtrückkehr

** Das Verzeichnis über Freigang ist für das Kalenderjahr zu führen. Daher wird im Januar die Anzahl der Personen, die am 31.12. des Vorjahres in der Freigangsregelung waren, in das neue Kalenderjahr übertragen. In den Folgemonaten werden im Freigangsverzeichnis die Personen erfasst, die dann erstmalig im Freigang sind.

*** (einschließlich) Festnahme wegen Straftatverdacht während einer Vollzugslockerung in jeweils zwei Fällen wegen Verdachts der Körperverletzung beziehungsweise des Einbruchsdiebstahls und in einem Fall wegen Trunkenheit im Straßenverkehr

****Für den laufenden Monat handelt es sich um eine vorläufige Auswertung.

- a. *Wie viele der seit Januar 2015 entwichenen Häftlinge wurden noch nicht wieder aufgegriffen?*

Vier Strafgefangene, die aus ihnen gewährten Vollzugslockerungen nicht in die JVA zurückgekehrt sind (Stand 26. August 2015), befinden sich noch außerhalb des Justizvollzuges.

- b. *Wie lange waren die seit Januar 2015 entwichenen und zwischenzeitlich wieder aufgegriffenen Häftlinge jeweils auf der Flucht?*

Sieben Gefangene, die nach Nichtrückkehr aus einer Vollzugslockerung festgenommen worden sind, haben sich jeweils drei, 21, 31, 40, 66, 96 beziehungsweise 205 Tage dem Vollzug der Freiheitsstrafe entzogen. Außerdem haben sich drei Gefangene nach jeweils einem Tag, drei beziehungsweise zwölf Tagen gestellt. Weitere fünf Gefangene wurden während einer laufenden Vollzugslockerung wegen eines Straftatverdachts festgenommen.

- c. *Haben einzelne der seit Januar 2015 entwichenen Häftlinge während ihrer Flucht neue Straftaten begangen?*

Falls ja, wie viele Häftlinge und welche Straftaten wurden jeweils von ihnen in diesem Zeitraum mutmaßlich begangen?

Straftaten, die durch Nichtrückkehrer während des unerlaubten Aufenthalts außerhalb der JVA begangen wurden, sind nicht bekannt. Die in der Antwort zu Frage 4. b. aufgeführten Festnahmen während einer laufenden Vollzugslockerung erfolgten in jeweils zwei Fällen wegen Verdachts der Körperverletzung beziehungsweise des Einbruchdiebstahls und in einem Fall wegen Trunkenheit im Straßenverkehr.

- 5. *Wie hat sich die Anzahl der übrigen außerordentlichen Vorkommnisse seit dem Jahr 2012 in den einzelnen Hamburger Justizvollzugsanstalten entwickelt? Bitte nach Gewalt gegen Bedienstete, Gewalt gegen Mitgefangene, Anwendung unmittelbaren Zwangs, Verdacht von Straftaten, Tod, Suizid, Suizidversuch und sonstigen besonderen Vorkommnissen differenziert darstellen, für die Jahre 2012 bis 2014 jahresweise, für das Jahr 2015 nach Monaten.*

2012								
JVA	Tätlichkeiten gegen Bedienstete	Tätlichkeiten gegen Gefangene	Anwendung unmittelbarer Zwang	Verdacht strafbarer Handlungen	Tod	Suizid	Suizidversuch	Sonstiges
JVA Billwerder	2	30	15	54	1	0	3	14
JVA Fuhlsbüttel	0	4	3	20	0	1	2	6
JVA Glasmoor	0	0	0	1	1	0	0	1
JVA Hahnöfersand	3	46	9	38	0	0	1	10

2012								
JVA	Tätlichkeiten gegen Bedienstete	Tätlichkeiten gegen Gefangene	Anwendung unmittelbarer Zwang	Verdacht strafbarer Handlungen	Tod	Suizid	Suizidversuch	Sonstiges
Sozialtherapeutische Anstalt	0	3	0	6	0	0	0	2
Untersuchungshaftanstalt	2	6	27	31	2	2	10	23

2013								
JVA	Tätlichkeiten gegen Bedienstete	Tätlichkeiten gegen Gefangene	Anwendung unmittelbarer Zwang	Verdacht strafbarer Handlungen	Tod	Suizid	Suizidversuch	Sonstiges
JVA Billwerder	1	18	8	43	0	0	1	4
JVA Fuhlsbüttel	1	10	4	32	1	0	0	3
JVA Glasmoor	0	1	0	3	0	0	0	1
JVA Hahnöfersand	3	47	25	36	0	1	0	8
Sozialtherapeutische Anstalt	0	3	1	11	0	0	0	0
Untersuchungshaftanstalt	2	11	33	38	0	0	2	8

2014								
JVA	Tätlichkeiten gegen Bedienstete	Tätlichkeiten gegen Gefangene	Anwendung unmittelbarer Zwang	Verdacht strafbarer Handlungen	Tod	Suizid	Suizidversuch	Sonstiges
JVA Billwerder	0	24	5	77	0	0	1	7
JVA Fuhlsbüttel	2	11	8	37	1	0	0	4
JVA Glasmoor	0	1	0	10	1	0	0	3
JVA Hahnöfersand	2	51	23	20	0	0	2	6
Sozialtherapeutische Anstalt	0	5	1	7	1	0	0	1
Untersuchungshaftanstalt	4	12	50	34	0	0	4	11

Januar 15								
JVA	Tätlichkeiten gegen Bedienstete	Tätlichkeiten gegen Gefangene	Anwendung unmittelbarer Zwang	Verdacht strafbarer Handlungen	Tod	Suizid	Suizidversuch	Sonstiges
JVA Billwerder	0	5	0	4	0	0	0	0
JVA Fuhlsbüttel	0	0	0	0	0	0	0	0
JVA Glasmoor	0	0	0	0	0	0	0	0
JVA Hahnöfersand	0	8	2	8	0	0	0	0
Sozialtherapeutische Anstalt	0	1	0	1	0	0	0	0
Untersuchungshaftanstalt	1	1	5	3	0	0	1	1

Februar 15								
JVA	Tätlichkeiten gegen Bedienstete	Tätlichkeiten gegen Gefangene	Anwendung unmittelbarer Zwang	Verdacht strafbarer Handlungen	Tod	Suizid	Suizidversuch	Sonstiges
JVA Billwerder	1	0	1	3	0	0	0	0
JVA Fuhlsbüttel	1	0	0	4	0	0	0	1
JVA Glasmoor	0	0	0	0	0	0	0	0
JVA Hahnöfersand	0	8	5	1	0	0	0	2
Sozialtherapeutische Anstalt	0	0	0	1	0	0	0	0
Untersuchungshaftanstalt	1	1	4	3	0	0	0	0

März 15								
JVA	Tätlichkeiten gegen Bedienstete	Tätlichkeiten gegen Gefangene	Anwendung unmittelbarer Zwang	Verdacht strafbarer Handlungen	Tod	Suizid	Suizidversuch	Sonstiges
JVA Billwerder	0	3	2	9	0	0	1	2
JVA Fuhlsbüttel	0	0	0	3	0	0	1	0
JVA Glasmoor	0	1	0	0	0	0	0	0

März 15								
JVA	Tätlichkeiten gegen Bedienstete	Tätlichkeiten gegen Gefangene	Anwendung unmittelbarer Zwang	Verdacht strafbarer Handlungen	Tod	Suizid	Suizidversuch	Sonstiges
JVA Hahnöfersand	0	6	4	2	0	0	0	2
Sozialtherapeutische Anstalt	1	0	1	2	0	0	0	1
Untersuchungshaftanstalt	1	0	6	3	0	0	0	2

April 15								
JVA	Tätlichkeiten gegen Bedienstete	Tätlichkeiten gegen Gefangene	Anwendung unmittelbarer Zwang	Verdacht strafbarer Handlungen	Tod	Suizid	Suizidversuch	Sonstiges
JVA Billwerder	1	2	1	4	1	0	0	1
JVA Fuhlsbüttel	0	0	0	2	0	0	0	0
JVA Glasmoor	0	0	0	0	0	0	0	1
JVA Hahnöfersand	0	8	3	4	0	0	0	1
Sozialtherapeutische Anstalt	0	0	0	1	0	0	0	0
Untersuchungshaftanstalt	0	1	2	2	1	0	0	2

Mai 15								
JVA	Tätlichkeiten gegen Bedienstete	Tätlichkeiten gegen Gefangene	Anwendung unmittelbarer Zwang	Verdacht strafbarer Handlungen	Tod	Suizid	Suizidversuch	Sonstiges
JVA Billwerder	0	1	0	4	1	0	0	1
JVA Fuhlsbüttel	0	0	0	3	0	0	0	0
JVA Glasmoor	0	0	0	0	0	0	0	0
JVA Hahnöfersand	1	15	6	1	0	0	0	4
Sozialtherapeutische Anstalt	0	0	0	2	0	0	0	0
Untersuchungshaftanstalt	0	0	3	2	0	0	0	0

Juni 15								
JVA	Tätlichkeiten gegen Bedienstete	Tätlichkeiten gegen Gefangene	Anwendung unmittelbarer Zwang	Verdacht strafbarer Handlungen	Tod	Suizid	Suizidversuch	Sonstiges
JVA Billwerder	0	3	1	5	0	0	0	0
JVA Fuhlsbüttel	0	0	0	3	0	0	0	0
JVA Glasmoor	0	0	0	0	0	0	0	0
JVA Hahnöfersand	0	10	4	0	0	0	0	0
Sozialtherapeutische Anstalt	0	0	0	9	0	0	0	0
Untersuchungshaftanstalt	1	2	1	4	0	0	0	0

Juli 15								
JVA	Tätlichkeiten gegen Bedienstete	Tätlichkeiten gegen Gefangene	Anwendung unmittelbarer Zwang	Verdacht strafbarer Handlungen	Tod	Suizid	Suizidversuch	Sonstiges
JVA Billwerder	1	3	0	8	0	0	0	1
JVA Fuhlsbüttel	0	0	0	2	0	0	0	0
JVA Glasmoor	0	0	0	0	0	0	0	0
JVA Hahnöfersand	1	8	2	5	0	0	0	0
Sozialtherapeutische Anstalt	0	0	0	1	0	0	0	0
Untersuchungshaftanstalt	0	0	3	1	0	0	1	0

01.08.2015 - 26.08.2015*								
JVA	Tätlichkeiten gegen Bedienstete	Tätlichkeiten gegen Gefangene	Anwendung unmittelbarer Zwang	Verdacht strafbarer Handlungen	Tod	Suizid	Suizidversuch	Sonstiges
JVA Billwerder	0	4	0	4	0	0	0	0
JVA Fuhlsbüttel	0	0	0	0	0	0	0	0
JVA Glasmoor	0	0	0	0	1	0	0	0
JVA Hahnöfersand	0	9	2	4	0	0	0	0
Sozialtherapeutische Anstalt	0	0	0	0	0	0	0	0

01.08.2015 - 26.08.2015*								
JVA	Tätlichkeiten gegen Bedienstete	Tätlichkeiten gegen Gefangene	Anwendung unmittelbarer Zwang	Verdacht strafbarer Handlungen	Tod	Suizid	Suizidversuch	Sonstiges
Untersuchungshaftanstalt	1	0	1	0	1	0	0	0

* Für den laufenden Monat handelt es sich um eine vorläufige Auswertung.